
1984 (Τζορτζ Όργουελ)
Το «1984» ή  «Μεγάλος Αδερφός» είναι  η  τελευταία
μυθιστορηματική  εργασία  του  Τζορτζ  Όργουελ.
Θεωρείται  βιβλίο-σταθμός  του  20ού  αιώνα  στην
πολιτική  σκέψη.

Περιγράφει την ιστορία ενός ανθρώπου, του Γουίνστον Σμιθ, στον εφιαλτικό κόσμο
της Ωκεανίας, μιας χώρας που βρίσκεται κάτω από ένα απολυταρχικό καθεστώς
στο  οποίο  όλοι  οι  κάτοικοι  βρίσκονται  υπό  συνεχή  παρακολούθηση.  Η  χώρα
βρίσκεται  σε  συνεχή  πόλεμο  με  δύο  άλλες  υπερδυνάμεις  και  θυμίζει  τα
απολυταρχικά καθεστώτα του Στάλιν και του Χίτλερ και οι άνθρωποί της ζουν υπό
ιδιαίτερα καταπιεστικές συνθήκες.

Παρά  το  γεγονός  ότι  παντού  υπάρχει  αναρτημένη  η  επιγραφή  «Ο  Μεγάλος
Αδελφός σε παρακολουθεί»,  ο Σμιθ βρίσκει τον τρόπο να ξεγελάσει για μικρό
διάστημα το  σύστημα ελέγχου  και  παρακολούθησης,  ακόμη και  να  ζήσει  τον
έρωτα. Δεν ξέρει και δεν θα μάθει ποτέ αν ο Μεγάλος Αδελφός υπάρχει ή αν είναι
απλώς η εικόνα η οποία παρακολουθεί τους πολίτες μέσα από τις τηλεοπτικές
οθόνες που βρίσκονται παντού. Όταν ο Σμιθ συλλαμβάνεται, ρωτάει την ώρα που
τον ανακρίνουν:
– «Υπάρχει ο Μεγάλος Αδελφός;».
– «Φυσικά και υπάρχει. Το Κόμμα υπάρχει. Ο Μεγάλος Αδελφός είναι η ενσάρκωση
του Κόμματος», απαντά ο ανακριτής του.
– «Υπάρχει όπως υπάρχω εγώ;», ξαναρωτά ο Σμιθ, για να κατακεραυνωθεί από τον
ανακριτή:
– «Εσύ δεν υπάρχεις».

Ο Όργουελ  έγραψε  το  βιβλίο  το  1948  (από  αναριθμητισμό  αυτού  του  έτους
προέρχεται και ο τίτλος του έργου) και το εξέδωσε το 1949. Έχει μεταφραστεί σε
πολλές  γλώσσες  και  έχει  επηρεάσει  σημαντικά  τον  παγκόσμιο  πολιτισμό.
Χαρακτηριστική είναι η αναφορά στον Μεγάλο Αδελφό, τον (ανύπαρκτο) πολιτικό
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ηγέτη  της  χώρας,  «Ο  ΜΕΓΑΛΟΣ  ΑΔΕΛΦΟΣ  ΣΕ  ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΕΙ».  Ο  Μεγάλος
Αδελφός αποτελεί σήμερα έκφραση που υποδηλώνει καθεστώς παρακολούθησης.

Το έτος 1984 αναπτύχθηκε ένας τεράστιος διάλογος σχετικά με το ποια από όσα
προέβλεψε ο Όργουελ στο μυθιστόρημά του έγιναν πραγματικότητα και ποια όχι.
Κάποιοι μάλιστα ισχυρίστηκαν ότι το σοβιετικό πείραμα υπήρξε η αφορμή και πως
αυτό που ενέπνευσε τον συγγραφέα ήταν στην πραγματικότητα το επερχόμενο
τέλος της Βρετανικής Αυτοκρατορίας. Σε τελική ανάλυση, μικρή σημασία έχει.
Εκείνο που καθιστά ανατριχιαστικά προφητικό το «1984» είναι η διαπίστωση ότι
σήμερα όχι μόνο ο Μεγάλος Αδελφός βρίσκεται παντού, αλλά και ότι δεν είναι
λίγοι όσοι συνεπαίρνονται από τη «χαρά» της σκλαβιάς…
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